Notă informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la echivalența controalelor selecțiilor conservative,  comercializarea soiurilor şi a varietăților primitive şi agricole, adaptate  la condițiile locale și a soiurilor de legume care sînt amenințate de erodare genetică

Prezentul proiect este elaborat în conformitate cu prevederile Titlului V, Capitolul 4 Măsuri sanitare şi fitosanitare  şi a poziţiei 181 din Anexa Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016.
	Proiectul prenotat are drept scop oferirea aceloraşi garanţii la controalele oficiale ale selecțiilor conservative care sunt realizate în anumite țări terțe, ca şi cele efectuate de către statele membre ale UE.
	În consecință, este necesar ca aceste controale să fie considerate în continuare echivalente. Prin aceste măsuri se va extinde  sfera de aplicare a regimului de echivalență a semințelor la toate categoriile de semințe, inclusiv la semințele din generații anterioare semințelor de bază. Controalele oficiale ale selecțiilor conservative realizate în țările terțe și de către autoritățile competente pentru speciile reglementate prin hotărîrile indicate în anexa nr.1 la proiect oferă aceleași garanții ca şi cele efectuate de către statele membre ale UE.
Proiectul în cauză stabileşte anumite derogări pentru acceptarea soiurilor locale și a varietăților agricole adaptate natural la condițiile locale și regionale, amenințate de erodare genetică și pentru comercializarea semințelor și cartofilor de sămânță ale acestor soiuri locale și varietăți.
	Măsura propusă în prezenta hotărîre va realiza sarcina ce constă în armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia şi practicile Uniunii Europene, astfel, creînd cadrul necesar aplicării prevederilor Directivei 2008/62/CE a Comisiei din 20 iunie 2008, a Directivei 2009/145/CE a Comisiei din 26 noiembrie 2009, şi a Deciziei 2005/834/CE a Consiliului din 8 noiembrie 2005.
 În  vederea asigurării conservării in situ și utilizării durabile a resurselor genetice vegetale, soiurile locale și varietățile adaptate natural la condițiile locale și regionale și amenințate de eroziunea genetică („varietăți de conservare”) trebuie cultivate și comercializate chiar și în cazul în care acestea nu îndeplinesc cerințele generale privind acceptarea varietăților și comercializarea semințelor și a cartofilor de sămânță. Pentru a atinge acest obiectiv, este necesar să se prevadă derogări în ceea ce privește acceptarea varietăților de conservare, pentru includerea acestora în Catalogul Soiurilor de Plante al Republicii Moldova, precum și pentru producerea și comercializarea semințelor și a cartofilor de sămânță ale acestor varietăți.



În ceea ce privește producerea și comercializarea semințelor și a cartofilor de sămânță din varietăți de conservare, se va prevedea o derogare de la certificarea oficială.  La comercializarea semințelor și a cartofilor de sămânță care se vor desfășura în contextul conservării resurselor genetice vegetale vor fi prevăzute restricții, mai ales în ceea ce privește regiunea de origine. De asemenea, vor fi stabilite cantităţi maxime de comercializare a fiecărei varietăţi. Trasabilitatea semințelor și a cartofilor de sămânță vor fi garantate prin intermediul unor cerințe corespunzătoare privind sigilarea și etichetarea.
În vederea asigurării utilizării durabile a resurselor genetice ale plantelor, soiurile lipsite de valoare intrinsecă pentru producția vegetală comercială, dar create pentru a fi cultivate în condiții speciale („soiuri create pentru a fi cultivate în condiții speciale”) e necesar să fie cultivate și comercializate chiar dacă nu respectă cerințele generale privind acceptarea soiurilor și comercializarea semințelor. În afara obiectivului general de protejare a resurselor genetice ale plantelor, interesul special privind conservarea acestor soiuri constă în faptul că acestea pot fi cultivate în condiții climatice, pedologice și agrotehnice speciale (de exemplu îngrijire manuală, recolte repetate). 
În acest context, considerăm necesară examinarea şi aprobarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la echivalența controalelor selecțiilor conservative, comercializarea soiurilor şi a varietăților primitive şi agricole, adaptate  la condițiile locale și a soiurilor de legume care sunt amenințate de erodare genetică, fiind unul din actele UE înaintate  spre armonizare în legislaţia naţională, care va stabili liniile directoare de producere şi comercializare eficientă, contribuind astfel la sporirea eficienţei controalelor de echivalenţă,  comercializarea soiurilor şi varietăţilor primitive şi soiurilor de legume care sunt amenințate de erodare genetică. 
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